广东共青团基层组织建设 简 报

2020年 第2期

共青团广东省委基层组织建设部编

2020年3月23日

全省各地基层团组织助力农村社区新冠肺炎疫情群防群控工作

新冠肺炎疫情发生以来,全省各级团组织迅速行动,各级团干部组织、动员、带领团员青年,依法科学有序地参与农村社区群防群控,为疫情防控工作做出积极贡献。

一、团的领导机关带头,基层团组织联动,各级团干部和广 大团员青年为农村社区群防群控提供工作力量支援

疫情发生以来,全省各级团委机关、团干部、团员青年积极响应号召,迅速投入疫情防控工作。珠海、韶关、河源、梅州、惠州、东莞、中山、湛江等地团市委、团县委、乡镇街道团委机关的各级团干部取消春节假期,在地方防控指挥部的安排下,火速下沉防疫一线,参与农村社区出入口、交通站点、高速公路出入口等关卡的体温检测、人员登记排查等工作。中山东区街道团

工委书记、副书记、委员等带头包干包片,组织发动辖区 1084 名团员青年下沉辖区社区和企业,融入到社区网格化防控,筹集防护口罩 2010 个、一次性手套 1150 双、消毒液 216 瓶、自制防护面罩 130 个支援基层社区群防群控,为基层疫情防控提供了及时有效可靠的支援。江门市江海区全区 62 个村(社区)团组织建立由"团支部书记+团员青年志愿者"组成的工作小组,团支部书记每天主动向村社两委认领防疫任务,组织团员青年主动承担起各村(社区)网格的联防联控工作,形成动员青年、组织青年、依靠青年的群防群控工作机制。清远市阳山县 13 个乡镇成立团员青年战疫志愿突击队,共组织团员青年突击队员 500 多人,为农村社区防疫一线提供力量支援。深圳市各街道社区团支部(团总支)动员超过 9000 名团员青年入网入格入户,协助落实社区疫情防控措施。

二、聚焦群防群控重点关键环节,发挥团员青年生力军作用,协助农村社区织密疫情防控网

根据农村社区防疫形势,各地团组织、团干部和团员青年发挥艰苦奋斗、连续作战的青年突击队风格,积极协同配合开展设卡防控、人员排查、整治卫生环境等疫情防控工作,协助筑牢农村社区第一道防线。一是协助封闭管理,配合做好临时围合封闭、道路设卡排查等管控工作,协助开展出入登记、健康询问、外来车辆禁入和备案登记。深圳坪山团区委招募60名具有医学背景的团员青年志愿者,协助当地社区对居家观察人员开展健康管

理,每日早晚两次上门对居家观察人员进行体温监测和心理疏 导。梅州市各镇街基层团组织每天安排200余名团员青年和志愿 者,在全市超过120个社区(村)开展卡口登记、秩序维护、体 温测量等工作。二是协助人员排查,组织团员青年配合当地街道、 社区(村)协助开展逐栋逐户排查、住户信息收集、日常体温检 测、健康情况记录等工作,增强防疫联防联控力度。广州、阳江 等地团员青年通过入户访问、电话、网络等调查方式,协助社区 摸排辖区内居民情况,并协助做好本地流动人口和疫情高发区流 入(滯留)人员信息的收集、登记和排查工作。三是协助环境清 洁,带动村(居)民共同做好农村生活垃圾清除,协助组织人员 密集场所重点区域消毒,减少新冠病毒传染源。中山团市委联合 中山市应急志愿服务总队开展疫情防控消毒服务,共计为辖区4 个农村社区及63个无物业管理公司的居民楼楼梯及11幢电梯提 供消毒服务。江门、揭阳等地组织团员青年突击队对集贸市场、 卫生死角、垃圾点等公共场所进行清洁消毒,营造社区(村)共 防联治氛围。

三、发挥团组织和青年人在新媒体时代的工作优势,及时传播科学防疫知识,助力稳定社会情绪

疫情发生以来,全省各级团组织在各级疫情防控指挥部门的领导下,发挥共青团在新媒体时代做宣传工作的组织优势、技术优势和平台优势,新媒体平台、流动宣传车、宣传海报、宣传横幅、宣传资料、手机短视频、视频直播等新老宣传手段一把抓,快速及时向青年群体、农村社区群众宣传党委政府的防疫工作,

及时传播科学防疫知识,提升村(居)民的疫情防控意识,助力稳定社会情绪。佛山市 1550 名社区团员青年担任小区志愿楼长,构建"社区—业委会—志愿楼长—志愿者队伍"疫情防控体系,通过派发宣传单、逐户隔门宣传等方式,将防控触角延伸进单体楼、住宅区等城市社区基本单元。惠州、茂名等地团员青年和志愿者利用农村广播、流动宣传车、微型消防车、私家车搭载和识赛多种方式在广大乡镇和农村开展持续宣传科学防控疫情知识,将防疫宣传工作覆盖至广大农村地区。潮州组织团员青年和志愿者在各村、社区悬挂横幅、粘贴海报,深入群众家中发放《张,者在各村、社区悬挂横幅、粘贴海报,深入群众家中发放《张,首宣传画 7800 张,并在各社区滚动刊播防控疫情公益宣传片、置宣传画,大范围、多渠道、强力度地推进疫情防控宣传工作。河源、汕尾、湛江、肇庆、云浮等地发动团员青年和志愿者深入农村,引导村民在疫情期间不组织聚会、不走亲访友,自觉做到不电门、不请客、不聚会,并对村民群聚聊天打牌行为进行劝导。

四、发挥团内工作品牌优势,做实做细便民服务,及时传递 党和政府的关心关怀

一是针对居家隔离人员生活需求,**韶关、中山、江门、清远**等地基层团组织主动提供"线上下单、线下跑腿"服务,组织团员青年志愿者协助跑腿购买食品、日用品、应急物品,提供生活便利。二是重点关注弱势群体,**珠海、韶关**等地团员青年、志愿者定期上门探访行动不便的老年人、残障人士、特殊学校学生等群体,提供配送生活用品、测量体温、家庭消毒等服务。**清远市**

阳山县阳城镇城南东社区团支部组织团干部、团员通过走访、检查作业、讲解难题等形式,开展"大手拉小手"辅导行动,让孩子们停课不停学,并进行心理咨询和疏导服务;城南西社区团支部迅速组织义剪志愿者走进各大社区,为行动不方便的老人们提供义务上门理发志愿服务。三是聚焦疫情带来心理困扰问题,依托"粤省事"、"青少年求助"小程序和12355 热线,提供疫情咨询及指引、心理疏导等志愿服务。截至目前,共接到网络咨询10393个,其中防疫咨询5298个,心理咨询5095个,接听电话热线4831通。广州、深圳、汕头、东莞等地通过12355 热线,组织医疗、心理等专业团队为社区居民提供疫情咨询、防护指引、心理疏导等服务。惠州招募心理咨询师组建"疫情防控"心理辅导应急志愿服务队,以社区为单位,将心理援助列入小区服务清单,提供情绪调节、压力缓解等心理咨询。

报: 团中央基层建设部;

发: 各地级以上市团委、省有关单位团委(团工委)、各高等学校团委基层组织建设部门。

共青团广东省委基层组织建设部

2020年3月23日印